
C M Y KNimród/page 20

C

Y
K

M

C

Y
K

M

C

Y
K

M

Hol, hogyan és mit számolunk?

A korábbi vizsgálatok, illetve is-
meretek lehetôvé tették, hogy a
legfontosabb éjszakázóhelyeket
vonjuk be az állományfelmérések
körébe. Ismereteink szerint vizs-
gálataink szinte teljesen lefedik a
hazai vadludas területeket. A há-
lózat kialakítása után a megfi-
gyelések 1984 ôszén kezdôdtek,
koncentrálva november hónapra.
E munkát folytattuk 1985 ôszén,

szintén novemberre helyez-
ve a hangsúlyt. A megfi-

gyelôhálózat kiépíté-
se és „bevezetése”
után, 1986 októ-

berétôl a folyamatos, havonkénti
megfigyelésre tértünk át. A fel-
méréseket kizárólag a vadludak
éjszakázóhelyein végeztük, rög-
zítve a kihúzó és a vízen maradó
mennyiségeket. Az 1984-ben
megindított Magyar Vadlúd Mo-
nitoring 20 körzetben, több mint
60 megfigyelôhelyen végzi mun-
káját augusztus és április közötti
hónapokban. Megfigyeléseink
kiterjednek a Magyarországon
potenciálisan elôforduló vala-
mennyi vadlúdfajra. A megfi-
gyelések lehetôséget adnak arra,
hogy szezononként feltérképez-
zük az egyes fajok tér-idô mintá-
zatát, megállapíthassuk az állo-
mánydinamika hosszú idôszakra
vonatkozó trendjeit, az egyes te-
rületek fajdominancia-viszonyait

Nagy lilik 

(Anser albifrons)
A holarktikus elterjedésû faj eu-
rázsiai fészkelô areája Oroszor-
szág ÉNy-i területeitôl az észak-
szibériai Kolimáig, valamint a
Novaja Zemlja déli szigeteiig
húzódik, ami folytatódik Észak-

Amerikában és Grönlandon is.
E kiterjedt fészkelôterületen öt
alfaját írták le. A törzsalak (1), az
Anser albifrons albifrons Eurázsia
arktikus tundráin a Kanin-félszi-
gettôl (44°E) a Kolima folyóig
(155°E), a 66–77°N szélességi
körök, egyszersmind a 4°C és

10°C-os júliusi izoter-
mák között, (2) az A. a. flavirost-
ris Grönlandon, míg (3) az A. a.
frontalis ÉK-Szibériában és
É-Kanadában fészkel. Ugyan-
csak Kanadában, a Mackenzie-
medence vidékén fészkel (4) az
A. a. gambelli, míg Alaszkában,
Anchorage körzetében (5) az
A. a. elgasi. Ezen utolsó alfaj ér-

v é n y e s s é g e
azonban kér-
déses.

Az Anser
albifrons albi-
fronsnak ko-
rábban 5, má-
ra 4 fészke-
lô/telelô po-
pulációját kü-
lönítették el:
(1) Ny- és kö-
zép-szibériai,
fészkelô po-
puláció, ÉNy-

Európában telel: 600 000 pld, (2)
Ny- és közép-szibériai költô po-
puláció, Közép-Európában telel:

100 000
pld, (3) É-
szibériai költô
populáció, a Fe-
kete-tengernél és Törökország-
ban telel: 650 000 pld, (4) É-szi-
bériai költô populáció, a Kaszpi-
tengernél és Irakban telel: 15 000
pld. A fekete-tengeri és anatóliai
telelô populációkat (3) mára
összevonták. A balti- és északi-
tengeri telelô populáció (1) nö-
vekedése az 1950-es évek óta tö-
retlen, mintegy tízszeres, annak
idején csak 10 000–50 000 ma-
darat számláltak. A pannon tele-
lô populáció (2) állománya
ugyanez idôszakban a korábbi
400 000-500 000 pld-ról mint-
egy ötödére csökkent. A fekete-
tengeri/anatóliai telelô állomány
(3) az 1980-as években mind-
össze 250 000 pld-t számlált, az
1990-es évek elején azonban
egyedszáma hirtelen 350 000-
700 000 pld-ra nôtt. Ezek az
adatok azt mutatják, hogy a ko-
rábban a pannóniai régióban te-

lelô nagy lilikek zöme újabban a
pontusi régióban (Románia,
Bulgária) telel. A kaszpi telelô ál-
lomány (4) csökkenô, adatai
azonban nagyon bizonytalanok.
Mindezeket összegezve az A. al-
bifrons albifrons állománynagysá-
ga mintegy 1 365 000 pld-ra,
vagy – a bizonytalansági tényezô-
ket is figyelembe véve – 760 000-
1 340 000 pld-ra tehetô.

A nagy liliknek 5 felvonulási
útvonala vezet a telelôterületek-
re. Az (1) északi, fehér-tengeri
útvonal a Kara-, a Fehér- és a
Balti-tenger partvonalát követi,
ezen az ÉNy-európai és a pannó-
niai telelôterületekre vonulnak.
A (2) középsô, orosz útvonal
Oroszország középsô részén és
Fehéroroszországon át húzódik,
itt az ÉNy-európai, a pannóniai
és a pontuszi telelôterületekre
vonulnak. A (3) déli, kaszpi-/fe-
kete-tengeri útvonal – Szibérián,
az Ob mentén, Kazahsztánon és
a Volga-deltán át vezet a pontu-
szi/anatóliai és a kaszpi telelôte-
rületekre. A (4) nyugati, ukrajnai
útvonal Oroszország Ny-i felén
és Ukrajnán át ugyancsak a pon-
tuszi és anatóliai telelôterületek-
re vonulnak. A (5) keleti, volgai
útvonal az Ural Ny-i oldalán és a
Volga völgyén át ugyancsak a
pontuszi/anatóliai és a kaszpi
telelôterületekre vezet. A telelô-
területeken tehát különbözô
fészkelôállományokból, külön-
bözô útvonalakon összegyûlt ke-
verék népességek alakulnak ki,
ami bizonyossá teszi a telelôte-
rületek közti kapcsolatokat, és a
már említett esetleges vonulásel-
tolódás lehetôségét is. E lehetô-
ségre éppen az az 5 holland
gyûrûs egyed szolgáltat bizonyí-
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Magyarország – a vadludakról szóló összefoglaló tanul-
mányok tanúbizonysága szerint – változatlanul az euró-
pai vadlúdvonulás és telelés egyik legfontosabb területe. 

Nem változatlan viszont az egyes fajok a szerepe, hiszen megvál-
toztak a Kárpát-medence ökológiai adottságai is az elmúlt évtize-

dekben. Az adottságok megváltozására
eltérô módon válaszoltak az egyes vad-
lúdfajok. Természetesen nemcsak ná-
lunk, de a fészkelô- és a többi telelô-

területen, nemkülönben a vonulási helyeken is a korábbiaktól eltérô viszonyok alakultak ki.
Annak a rendkívül érdekes helyzetnek voltunk tanúi az elmúlt 10–20 évben, amikor a közép-
és kelet-európai társadalmi-gazdasági változások rányomták bélyegüket a környezet állapotá-
ra, amely aztán érdemben megváltoztatta a vonuló vadludak megoszlását a telelôterületeken.

Magyarország 
a vadludak
európai országútján
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tékot, amelyeket a téli hónapok-
ban (XII–I–II) jelöltek Hollan-
diában, és még vagy ugyanazon
év decemberében terítékre kerül-
tek Magyarországon (2 pld),
vagy 2 (l pld), illetve 5 (2 pld) év
múlva kerültek meg egy másik,
mintegy 1200 km-re DK-re elhe-
lyezkedô telelôterületen. Egy, a
Tajmir-félszigeten (4300 km),
július végén gyûrûzött egyed 4 és
fél év múlva K-Magyarországon
került kézre.

Az elsô nagy lilikek érkezése
Magyarországon szeptember kö-
zepére/végére tehetô, november-

b e n / d e c e m -
berben tetôzik
számuk, télen
egy részük D-re/DK-re vonul
tovább, majd a tél végén kezdôdô
visszavonulással, február/márci-
usi tavaszi tetôzéssel, április ele-
jéig többnyire az utolsók is el-

hagyják a Kárpát-me-
dencét (1.

ábra).
A nagy

lilik állo-
mánya az 1990-es évek elejé-
re oly mértékben megfogyott,
hogy a 8/1993. FM. számú ren-
deletben átmeneti vadászati
korlátozást kellett életbe léptet-

ni e fajra.

A hosszan tartó száraz
idôszak okozta táplá-

lék-
hiány

mellett, az
alföldi éjszaká-

zóhelyek állandó va-
dászata együtte-

s e n

eredményezte
azt, hogy a nagy lilikek áttették

telelôterületeiket a Fekete-
tenger mellékére, az ún.

pontuszi ré-

gióba.
A kímélet be-

vezetése, illetôleg a csapadéko-
sabb évek beköszönte után
elôbb tavasz-
szal, majd
ô s z -
szel lassan
visszatértek a nagy lili-
kek a Kárpát-medencébe. Ezt
a pozitív trendet (2. ábra) azzal
lehet igazolni, hogy 1989-ben
15 000 pld-nyal tetôzött a faj az

ôszi vonuláson, 2000-ben már
82 000 pld-nyal. A tavaszi átvo-
nuló mennyiség 1990 februárjá-
ban mindössze 6200 pld (!) volt,
ugyanez az érték 2002 februárjá-
ban már 107 000 pld-nak adó-
dott úgy, hogy közben 1992 feb-
ruárjában 166 000, 1995 február-
jában pedig 137 000 pld-t is
számláltunk. A növekmény elsô-
sorban az alföldi területekre kon-
centrálódik, de a Dunántúlon is
megszaporodott a mennyiségük
(1. térkép).

Vetési lúd 

(Anser fabalis)
A vetési lúd fészkelôterülete Iz-
landtól, a Spitzbergáktól, Közép-
és Észak-Skandináviától Kelet-
Szibériáig húzódik. Ezen elterje-
dési területen belül a tudomány 5
alfaj és két színváltozat létét fo-
gadja el. Ezek közül kettô tundrai
(A. f. rossicus és A. f. serrirostris),
három pedig tajgai alfaj (A. f.
fabalis, A. f. middendorfi és A. f.
johanseni). A faj elterjedésének
nyugati része az A. f. fabalis és A. f.
rossicus, a keleti pedig az A. f.
serrirostris és A. f. middendorfi köl-
tôterülete. A középsô, erdôs terü-
let nyugati részén – úgy tartották
– az A. f. fabalis és az A. f. rossicus
alfaj erôsen keveredik. Európába
elsôsorban e két alfaj és kevert ál-
lományai jutnak el. Hazánkban
tömegesen az A. f. rossicus, tehát a
tundrai vetési lúd, illetve az A. f.
fabalis 5 rossicus alfajok átmeneti
formái jelennek meg. Mellettük
ritkán megfigyelhetô tipikus
fabalis, johanseni, sôt serrirostris
példány is. Az egykor önálló faj-
ként elkülönített Suskin-lúd

(Anser neglectus)
és Buturlin-lúd
(Anser carneirostris) színváltozat-
nak tekintendô.

A vetési ludak vonulása Euró-
pában egyrészt az
Ibériai-félsziget
és az Atlanti-óce-
án partvidéke, il-
letve a pannon
régió felé irányul.
E két területre
két vonulási út-
vonalon érkeznek
a vetési ludak: (1)
fehér-tengeri/balti-tengeri útvo-
nalon, és a (2) kontinentális útvo-
nalon. A tengerpartot követô po-
puláció – amely a
Kola- és a Kanin-
félszigeten, a
Malozemelszkaja
és Balsozemel-
szkaja tundrán
fészkel – a len-
gyel–német–hol-
land–belga telelô-
helyekre vonul,
egy részük azután télközi köztes
vonulással eléri a pannon régiót.
A másik vonulási úton közleke-
dôk – amelyek a
Novaja Zemlján,
a Jamal- és Gi-
dán-félszigeten,
továbbá a Tajmir-
félsziget Ny-i ré-
szén fészkelnek –
az Ob folyását,
majd az Urált kö-
vetve Ny-ra for-
dulnak, s Fehéroroszország térsé-
gében kettéválnak. Egyik (na-
gyobb) részük célterülete ugyan-
csak a Lengyel–
német-s íkság,
míg másik (ki-
sebb) részük köz-
vetlenül a pannon
régióba vonul.
E két terület kö-
zött ugyancsak
határozott kap-
csolat van. A pan-
non régió tehát –

amelybe hazánk is beletartozik –
a vetési lúd egyik legfontosabb
vonuló- és telelôterülete.

A vetési lúd szeptember végén
érkezik hozzánk, és legkésôbb
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áprilisban távozik hazánkból.
Enyhe telek után már március vé-
gére eltûnhet vizeinkrôl (3. ábra).
A Dunántúlra elôbb, az Alföldre
késôbb érkezik meg, amit az
északi fészkelési és vonulási terü-
letek idôjárási viszonyai is befo-
lyásolnak.

A Magyarországon megkerült
vetési ludak zömét Németország-
ban (fôként a Gülper-See-nél) és
Hollandiában gyûrûzték. Ismert
egy orosz példány, amelyet a Je-
nyiszej torkolatában jelöltek meg,
és még ugyanazon év ôszén, jelö-
lési helyétôl 4107 km-re került
kézre. 1996 júliusában a Dolgaja-
öbölben, a Vajgah-szigeten jelölt
vetési ludakból 4 pld még ugyan-
azon telelési idényben (XII–I.) –
jelölési helyétôl 3300 km-re – ke-
rült meg Magyarországon.

Az A. f. fabalis világállománya
mintegy 100 000 pld-ra tehetô,
az A. f. rossicus alfaj Közép- és Ny-
Európában telelô állományát, a
számlálások kiterjedtebbé válásá-
val, együttesen már mintegy
600 000 pld-nak becsüljük. Ko-
rábban ennek csak felét, 300 000
pld-t adtak meg. A hazai állo-
mányváltozásról annyit tudha-
tunk, hogy az 1950-es években
tapasztalható nagyarányú fogyat-
kozás után az 1970-es évekre elô-
ször lassú, majd gyors állomány-
növekedés következett be. Ennek
mértéke a vetési lúdnál mintegy
40%-os volt. Az 1980/1981-es
idényben pedig bekövetkezett a
nagy váltás is, a Magyarországon
vonuló és telelô vadludak között
a vetési lúd átvette a vezetô sze-
repet. Ezt követôen a vetési lúd
állománynövekedése a korábbi-
nál is intenzívebb volt, 1984 no-
vemberében mintegy 197 000
pld-nyal tetôzött. Az 1980-as
évek közepétôl észlelt csökkené-
se után a korábbi csúcsmennyi-
ségnek csak fele–harmada jelent
meg. Megfogyatkozását részben
az enyhe telekre, részben a
hosszú száraz periódusra vezet-
tük vissza. Enyhe teleken a tô-
lünk É-ra fekvô területeken
(Németország, Csehország)
megreked a vonulás. A csapadék
hiánya elsôsorban az Alföldön
eredményezte a vetési lúd vissza-
szorulását. Az 1990-es évek kö-
zepe óta tapasztalható, változat-
lanul alacsony és csökkenô, tetô-
zô egyedszámok (4. ábra) elsô-
sorban a privatizációval meg-
szûnt nagyüzemi kukoricatarlók
kínálta táplálékbôség elmaradá-
sára vezethetôk vissza. Az utób-
bi évek enyhe telein alig 40 000-
50 000 vetési lúd jelenik meg vi-

zeinknél. Hazánkban a legna-
gyobb tömegek az elmúlt évek-
ben a Fertô-tónál, a Balaton Ny-
i medencéjében és a Kisbalato-
non, a tatai Öreg-tónál, a Diny-
nyési-Fertônél és a soponyai ha-
lastavaknál vonultak át (2. tér-
kép).

Nyári lúd

Anser anser
Közép-Európa, így hazánk
egyetlen fészkelô, de nem va-
dászható vadlúdfaja az egész Pa-
learktisznak is jellemzô fészkelô
vadlibája, amely É- és K-Euró-
pában, DNy-, Közép- és K-

Ázsiában költ. Európai elterjedé-
sét Izland, É-Skócia és Norvégia,
illetve Kis-Ázsia között határoz-
hatjuk meg. Közép-Európa min-
den országában fészkel kisebb-
nagyobb állománya. A törzsalak
az Anser anser anser Ny- és É-Eu-
rópában, K-en az Urálig, az A. a.
rubrirostris az Uráltól DK-Eu-
rópán, a Kárpát-medencén és K-
Törökországon át Ázsiáig fordul
elô. Néhány telepített populáció-
ja is él Ny-, illetve D-Európában
(Belgium, Hollandia, Olaszor-
szág), ezek a madarak is az A. a.
rubrirostris alfajhoz sorolhatók.
A nyári lúd telelôterületei jól el-
különülnek.

Az A. anser alábbi populációit
tartja ma nyilván a tudomány: (1)
izlandi, (2) skóciai, (3) brit-szige-
teki telepített, (4) ÉNy-európai,
(5) közép-európai, (6) fekete-ten-
geri, (7) DNy-ázsiai. A nyári lúd
közép-európai populációja az A.
a. rubrirostris, valamint ezen alfaj
és az A. a. anser közötti átmeneti
típushoz sorolhatók. A legfonto-
sabb fészkelôterületei Magyaror-
szágon, Ausztriában, Csehor-

szágban, Szlovákiában vannak,
továbbá ez a populáció a balti ré-
gió (Finnország, Észtország,
Lettország és Litvánia) madarait
is magába foglalja.

Magyarországon a legfonto-
sabb fészkelôhelyek a Hortobá-
gyon, a Mezôföldön, a Kis-Bala-
tonnál, a Balatonnál, a Fertô-tó-
nál és a Kiskunságban vannak.
Egyre több helyrôl ismertek
újabb és újabb nyárilúd-fészkelé-
sek hazánkban.

A nyári lúd vonuló madár, iz-
landi populációja a brit szigeteken
telel, de a skóciai populáció – ha-
sonlóan a telepített brit populáci-
óhoz – helyben marad télen.
ÉNy- és Közép-Európa É-i felé-
nek állománya Hollandiában és
Spanyolországban telel, Közép-
Európa (köztük a Kárpát-meden-
ce) állománya É-Afrikában tölti a
telet. A Fekete-tenger, valamint a
Kaszpi-tenger melléki populáció
ugyancsak helyben marad. A ma-
gyar fészkelô populáció déli

irányba vonul, errôl tanúskodik az
albán megkerülés, illetve a jelölt
osztrák (fertôi) madarak tömeges
tunéziai megfigyelése. A Fertô-
tónál 1935. augusztus 8-án gyû-
rûzött példányt 1936. július 12-én
– 1530 km-re jelölési helyétôl – a
Novgorod melletti Ilmeny-tónál
ejtették el. Hozzánk – gyûrûkkel
bizonyítottan – svéd, finn, len-
gyel, észt, cseh, osztrák és orosz
madarak érkeznek telelni, vagy az
átvonulás során. Nyakgyûrûs jelö-
lések alapján 154 lengyel, 66 cseh,
21 skandináv, 12 osztrák és 2 spa-
nyol madárról több mint 3000
észlelés áll rendelkezésre (Pellin-
ger szem. közl.).

A nyári lúd 6 európai populá-
ciójából 5 természetes, egy pedig
telepített. Az izlandi populáció
80 000 pld-t, a skóciai 9000
pld-t, a telepített brit populáció
22 000 pld-t számlál. ÉNy- és
Közép-Európa É-i felének
mintegy 200 000 pld-os, Közép-
Európának (köztük a Kárpát-
medence) mintegy 25 000 pld-
os nyárilúd-állománya van.
A 85 000 pld-os Fekete-tenger,

valamint a 100 000 pld-os Kasz-
pi-tenger melléki populációkkal
Európa (a Ny-Palearktisz) nyári-
lúd-állománya mintegy 601 000
pld-ra tehetô. Az elmúlt évtized-
ben mindenütt növekedett vagy
legalább szinten maradt az állo-
mány, kivéve az izlandi populá-
ciót, amely néhány éve még
100 000 egyedet számlált.

Magyarország 1965. évi fész-
kelô nyárilúd-állományát a Fer-
tô-tó nélkül mintegy 250 párra
becsülték. 1977-ben az állomány
már 350–400 pár volt. Az 1980-
as évek elején 650–760 párnak
határozták meg fészkelô állomá-
nyunkat, míg az 1990-es évek vé-
gén 1000–1100 párt közöltek.
A 2000. évi fészkelôpár-felmérés
legalább 2000 párban határozta
meg Magyarország fészkelô nyá-
rilúd-állományát.

A nemzetközi számlálások ke-
retében szeptemberben végzett
hazai felmérések azt mutatták,
hogy a fészkelô állománynagy-
ság a szaporulattal kiegészülve
10 000–15 000 pld-ra növeke-
dett az utolsó 10 évben (1989-
ben még csak 3200 pld-t, 1990-
ben csupán 1350 pld-t számlál-
tunk). Ez a szeptemberi állo-
mány az ôsz folyamán az északról
hozzánk érkezôkkel feldúsul.
Novemberben átlagosan mintegy
16 000 pld, maximum 39 710 pld
(1999) volt a megfigyelt mennyi-
ség. A hidegek beálltával tavaink
befagynak, a nyári ludak elvonul-
nak vizeinkrôl. Januárra átlago-
san 5000 pld marad itt, enyhe te-
leken azonban olykor 15 000–
17 000 pld is áttelel. A tavaszi
visszavonulók száma márciusban
tetôzik, ekkor átlagosan 6000
pld-t, jobb években 22 000 pld-t
is lehet vizeinknél számlálni (5.
ábra).

A védett nyári lúd évenkénti
tetôzô állományának dinamikája
erôsen növekvô trendet mutat.
A védelemnek, a javuló környe-
zeti viszonyoknak köszönhetôen
– annak ellenére, hogy rajtunk
kívül mindenütt vadásszák – az
1988. októberi 5600 pld-nyal
szemben 1999. novemberben
csaknem 40 000 pld-nyal, 2001
novemberében is 28 000 pld-
nyal tetôzött Magyarországon
egy idôben észlelt mennyisége
(6. ábra). A korábbi alföldi súly-
ponttal szemben területi eloszlá-
sa újabban a Dunántúlra kon-
centrálódik, különösen a Fertô-
tó és a Kis-Balaton szerepe eme-
lendô ki (3. térkép).

2222 Nimród 10/2002.

(Folytatás a 29. oldalon)
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Kis lilik
Anser erythropus
A globálisan veszélyeztetett kis
lilik palearktikus elterjedésû faj,
Eurázsia északi részein költ
É-Skandináviától ÉK-Szibériá-
ig. A legfontosabb fészkelôterü-
letei a Jamal-félsziget és az Ob
alsó folyásának vidéke. Telelôte-
rületei DK-Európára – Görög-
országtól a Fekete-tengerig, a
Kaszpi-tenger vidékére, a Kö-
zép-Keletre és Kínára összpon-
tosulnak. Korábban kis számban
Egyiptomban is telelt, de errôl
napjainkban nincsenek valós
megfigyelések. A DNy-európai
telelôterületekrôl történô felvo-
nulás egyik útvonala Magyaror-
szágon keresztül vezet. A faj vé-
delmének legnagyobb problé-
mája éppen a telelô-területek
valószínûtlenül nagy kiterjedésé-
ben adható meg. Ugyanazon
skandináv populációban élô
egyedek közül Németországban,
Magyarországon és Görögor-
szágban telelôket is meghatároz-
tak. Egy másik populáció eseté-
ben Magyarország, Bulgária,
Görögország és Kazahsztán volt
a jelölt madarak végállomása.

A kis liliknek tehát a pannon
régió egyik telelési, illetve átvo-
nulási területe. A telelô-helye-
ket nem tartja olyan biztosan,
mint más fajok. Elsô példányai
szeptember végén, még inkább
október elején érkezhetnek.
Ôszi tetôzése novemberre tehe-
tô. Nagy hidegekben tovább vo-
nulhat DK irányban, ekkor tel-
jesen el is tûnhet országunkból.
A tavaszi visszavonulása elhú-
zódhat. Már januárban visszaér-
kezhetnek, de igazából február
átvonulásuk fô ideje. Márciusnál
tovább nem maradnak nálunk.
Elôfordulhat, hogy enyhe tele-
ken áttelelnek (7. ábra). Ilyen-
kor korábban nagyobb csapatai
is itt rekedhettek.

A kis lilik világállományát az
1960-as években még mintegy
100 000 pld-ra becsülték. Már ez
is csak töredéke az 1950-es évek
elôtti egyedszámnak. Egyes véle-
kedések szerint az 1950-es évek-
ben ennyi vonult át Magyaror-
szágon. Napjainkra ez a mennyi-
ség mintegy 21 000 pld-ra csök-
kent, ebbôl 15 000 pld a Fekete-
tenger és a Kaszpi-tenger vidé-

kén telel, és hozzávetôlegesen
6000 pld vonul el K-Ázsiába.

A Magyarországon megjelenô
mennyiség már az 1970-es évek-
ben is csak mintegy 3–5%-a volt
az 1950-es években becsült tö-
megnek. Az 1980-as években év-
rôl évre hullámzó tetôzését ta-
pasztaltuk, ekkor 100–400 pld
volt az éves maximuma. 1992 és
1996 között – hasonlóan a Bul-
gáriában, Romániában és Görög-
országban észlelt jelenséghez –
kulmináló mennyisége 900–1200
pld közötti volt, ami reményre
adott okot a faj jövôjét illetôen.
1997-tôl azonban katasztrofális
visszaesést rögzítettünk. A 2000/
2001-es és a 2001/2002-es
idényben is maximum 6–6 pld-t
figyeltünk meg területeinken és
monitoringunk keretében (8. áb-
ra). Területi megoszlásában (4.
térkép) a Tiszántúl – a Horto-
bágy, Biharugra és a szegedi Fe-
hér-tó játszottak kiemelt szere-
pet. Alkalmilag nagyobb szám-
ban észleltük a kiskunsági szikes
tavaknál, illetve néhány egyedét
akár a Dunántúlon is.

A legfontosabb hazai telelô-

területeinek és környékének vé-
delme segíthet a faj kipusztulá-
sának elodázásában. Félô, hogy
a felsorolt okok miatt kicsi az
esély fennmaradására.

Vörösnyakú lúd

Branta ruficollis
A legdekoratívabb palearktikus
elterjedésû vadlúdfajunk Orosz-
ország északi részén, a Tajmir-,
Gidan-, valamint Jamal-félszi-
geten költ, a telet pedig DK-
Európában, Románia és Bulgá-
ria fekete-tengeri partjainál töl-
ti. Néhány egyed – a régi közlé-
sek szerint – rendszertelenül
megjelent téli idôszakban Ma-

gyarországon, Görögországban
és Törökországban, sôt koráb-
ban Egyiptomban és Irakban is.

Hazai megjelenése októberre
tehetô, de novemberben tetôzik
megfigyelhetô létszáma. Ettôl
kezdve számuk egyre fogy, fel-
tételezhetôen továbbrepülnek
DK-re a Fekete-tengerhez.
Márciusban van egy kisebb visz-
szaáramlás, de gyorsan eltûnnek
vizeinkrôl (9. ábra).

A faj teljes állománynagysá-
gát mintegy 70 000 pld-ra be-
csülik, s mennyisége kismérték-
ben növekszik. Talán ezzel is
magyarázható, hogy amíg ko-
rábban faunisztikai esemény
volt megjelenése hazánkban – s
ez a megállapítás érvényes az
1990-es évek közepéig –, addig
az utóbbi években egyre na-
gyobb számban észleljük vize-
inknél. 1996 novemberében már
53 pld-t rögzítettünk, 2000 no-
vemberében pedig már 100 pld-
t. 2002 márciusában is 28 pld-t
számláltunk (10. ábra). Elsôsor-
ban az Alföldön, fôként a Hor-
tobágyon és a Kiskunsági Szikes
tavaknál fordul elô, de minde-
nütt megjelenhetnek egyes pél-
dányai, vagy néhány fôs csapatai
(5. térkép). A faj védelme szem-
pontjából Magyarországnak
nincsenek kiemelt feladatai.

Védjük őket, és gazdálkodjunk

a vadludakkal!

Ha a tárgyalt vadlúdfajok állo-
mányváltozásainak mintegy 20
éves trendjeit tekintjük, akkor

nôtt a nagy lilik, a nyári lúd és a
vörösnyakú lúd, csökkent a veté-
si lúd és katasztrofálisan csök-
kent a kis lilik mennyisége.

A kis lilik állományváltozása
nem hazai okokra vezethetô
vissza, és igazából nem a hazai
védelmi tevékenység fogja meg-
oldani – ha valaha is képes lesz
erre – állományának megmenté-
sét. A vetési lúd esetében más a

helyzet! Fel kell hívni a figyel-
met arra a negatív hatásra, amit
a nagyüzemi kukoricatermesz-
tés jelentôs mérvû visszaesése
okozott a vadlúdfajok dinami-
kájában: hatására csökkent a
táplálékkínálat, a vadlibák így
általában nem jönnek be a ko-
rábbiakhoz mérhetô tömegben
a Kárpát-medencébe, megre-
kednek a Dél-Morva-síkságon,
ahol a számuk a korábbi évek-
hez viszonyítva megnégyszere-
zôdött. A nagy lilik a korábbi tra-
umát – erôs vadászati nyomás az
alföldi területeken, száraz perió-
dus – kiheverte, magyar telelô
állománya regenerálódott, ami-
nek fenntartása közös érdekünk.
A nyári lúd számára pedig egy-
értelmûen minden – a nagy
liliknél ismertetett – körülmény
kedvezett, továbbá a védett stá-
tus vezetett eredményre.

A Magyarországon telelô
vadlúdállomány nagysága a jö-
vôben egyrészt attól függ, hogy
az éjszakázó területeket zavarás-
tól mentessé tudjuk-e tenni, az-
az kíméleti területekként (vadá-
szattól is elzárva) kezelhetôk-e,
másrészt attól, hogy a táplálék-
forrás biztosítható lesz-e szá-
mukra vad- és természetvédelmi
források felhasználásával, illetve
a mezôgazdálkodók bevonásá-
val. Különösen fontos az 1993-
ban bevezetett vízivad kíméleti
területek – azóta bôvülô – háló-
zata (6. térkép), amely biztosítja
a vadlúd éjszakázó helyek nyu-
galmát. Ez a feltétele annak,

hogy a libák vadászterületein-
ken maradjanak, s a húzásokon
vadászhatók legyenek. Vadásza-
ti jogszabályaink ma ezt – a napi
terítékkorlátozással is szigorítva
– biztosítják!

Prof. Dr. Faragó Sándor
egyetemi tanár, intézetigazgató,

Nyugat-Magyarországi 
Egyetem

Vadgazdálkodási Intézet

Magyarország 
a vadludak 
európai országútján
(Folytatás a 22. oldalról)


